Goniometrie
Goniometrické funkce se na ZŠ vždy týkají pouze pravoúhlého trojúhelníka.

Strany, úhly a vrcholy trojúhelníka běžně označujeme podle následujícího obrázku. Při jiném označení vrcholů je třeba označení stran a úhlů příslušným způsobem přizpůsobit.

Připomínám, že přepona je v trojúhelníku vždy nejdelší strana proti pravému úhlu (tedy v našem obrázku je to strana c).
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Funkce sinus
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V našem trojúhelníku dle obrázku tedy platí:
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Protože sinus je vlastně poměr dvou stran, je to jen číslo (nemá žádnou jednotku).

Graf funkce 
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Tabulka:

	x [stupně]
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90

	y [sinus]
	0
	0,1736
	0,3450
	0,5
	0,6428
	0,7660
	0,8660
	0,9397
	0,9848
	1


Graf:
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Příklad 1:

Určete pomocí tabulek či kalkulačky: 

1. 
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2. 
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Příklad 2:
V pravoúhlém trojúhelníku ABC je dáno 
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. Určete sinus úhlu alfa a velikost úhlu alfa. 
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Funkce kosinus
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V našem trojúhelníku dle obrázku tedy platí:
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Protože kosinus je vlastně poměr dvou stran, je to jen číslo (nemá žádnou jednotku).

Graf funkce 
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Tabulka:

	x [stupně]
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90

	y [kosinus]
	1
	0,9848
	0,9397
	0,8660
	0,7660
	0,6428
	0,5
	0,3450
	0,1736
	0


Graf:
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Příklad 1:

Určete pomocí tabulek či kalkulačky: 

6. 
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7. 
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Příklad 2:

V pravoúhlém trojúhelníku ABC je dáno 
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. Určete kosinus úhlu alfa a velikost úhlu alfa. 
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Funkce tangens
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V našem trojúhelníku dle obrázku tedy platí:
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Protože tangens je vlastně poměr dvou stran, je to jen číslo (nemá žádnou jednotku).

Pro funkci tangens dále platí: 
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Graf funkce 
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Tabulka:

	x [stupně]
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90

	y [tangens]
	0
	0,1763
	0,3640
	0,5774
	0,8391
	1,1918
	1,7321
	2,7475
	5,6713
	––


Graf:
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Příklad 1:

Určete pomocí tabulek či kalkulačky: 

11. 
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12. 
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13. 
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[0,5774]

14. 
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15. 
[image: image42.wmf]°

90

tg
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Příklad 2:

V pravoúhlém trojúhelníku ABC je dáno 
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. Určete tangens úhlu alfa a velikost úhlu alfa. 
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Funkce kotangens
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Kotangens je tedy vlastně převrácený tangens, platí tedy:
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V našem trojúhelníku dle obrázku tedy platí:
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Protože kotangens je vlastně poměr dvou stran, je to jen číslo (nemá žádnou jednotku).

Pro funkci kotangens dále platí: 
[image: image53.wmf]cos

cotg

sin

a

a

a

=


Graf funkce 
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Tabulka:

	x [stupně]
	0
	10
	20
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90

	y [kotangens]
	––
	5,6712
	2,7474
	1,732
	1,1917
	0,839
	0,5773
	0,3639
	0,1763
	0


Graf:
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Příklad 1:

Určete pomocí tabulek či kalkulačky: 

1. 
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2. 
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3. 
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5. 
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Kalkulačka neumí přímo spočítat hodnotu funkce kotangens, pomůžeme si tedy výše uvedeným vzorcem 
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Příklad 2:

V pravoúhlém trojúhelníku ABC je dáno 
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Tabulka důležitých hodnot goniometrických funkcí
	
	sin
	cos
	tg
	cotg

	
[image: image69.wmf]0

°


	0
	1
	0
	––

	
[image: image70.wmf]30

°


	
[image: image71.wmf]1

2


	
[image: image72.wmf]3

2


	
[image: image73.wmf]3

3


	1

	
[image: image74.wmf]45

°


	
[image: image75.wmf]2

2


	
[image: image76.wmf]2

2


	1
	1

	
[image: image77.wmf]60

°


	
[image: image78.wmf]3

2


	
[image: image79.wmf]1

2



	
[image: image80.wmf]3


	
[image: image81.wmf]3

3



	
[image: image82.wmf]90

°


	1
	0
	––
	0


Odkazy
https://www.wolframalpha.com/
přepona





odvěsna





odvěsna








_1241252246.unknown

_1648465372.unknown

_1648466598.unknown

_1648466835.unknown

_1648628322.unknown

_1648628335.unknown

_1648628818

_1648466854.unknown

_1648467318.unknown

_1648466864.unknown

_1648466844.unknown

_1648466773.unknown

_1648466812.unknown

_1648466771.unknown

_1648466772.unknown

_1648466604.unknown

_1648466253

_1648466568.unknown

_1648466584.unknown

_1648466525.unknown

_1648465600.unknown

_1648465675.unknown

_1648465774.unknown

_1648465858.unknown

_1648465686.unknown

_1648465662.unknown

_1648465427.unknown

_1648463284.unknown

_1648464532.unknown

_1648464885.unknown

_1648464987.unknown

_1648465157.unknown

_1648464196.unknown

_1648464373.unknown

_1648464413.unknown

_1648464491.unknown

_1648464306.unknown

_1648463825.unknown

_1648463855.unknown

_1648463443

_1648462445.unknown

_1648462551.unknown

_1648463150.unknown

_1648463164.unknown

_1648462772.unknown

_1648462534.unknown

_1648462345.unknown

_1648462432.unknown

_1648462289.unknown

_1241252275.unknown

_1241250180.unknown

_1241251338

_1241252109.unknown

_1241252200.unknown

_1241252240.unknown

_1241252119.unknown

_1241252130.unknown

_1241252085.unknown

_1241252098.unknown

_1241251446.unknown

_1241250193.unknown

_1241250350.unknown

_1241250197.unknown

_1241250189.unknown

_1241249799.unknown

_1241250174.unknown

_1241249947.unknown

_1241249981.unknown

_1241249568.unknown

_1241249763.unknown

_1241249781.unknown

_1241249789.unknown

_1241249716.unknown

_1241249427.unknown

